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NOTA STAMPA
«L’IMPOSTA DI SOGGIORNO PER MIGLIORARE 

IL SISTEMA DI PROMOZIONE TURISTICA DEL TERRITORIO»
Dichiarazione del sindaco di Imola, Daniele Manca
«L’introduzione dell’imposta di soggiorno si pone l’obiettivo di migliorare la promozione del sistema turistico locale. 

Valutiamo positivamente il contributo volontario che il sistema alberghiero ha, fino ad oggi, assicurato in ambito circondariale, ma riteniamo indispensabile procedere a costruire un sistema organico per orientare l’intero gettito sulla promozione turistica.

Abbiamo avviato in queste settimane un confronto proficuo con le associazioni del settore, per discutere dell’istituzione e regolamentazione dell’imposta di soggiorno, attingendo alle esperienze già in essere nel territorio regionale. Molti i contributi forniti dalle associazioni: saranno recepiti in vista dell’applicazione dell’imposta.

L’istituzione dell’imposta di soggiorno e del relativo regolamento saranno sottoposti per l’approvazione al Consiglio comunale. Al momento non è ancora stabilita l’entità economica della stessa, che sarà oggetto di valutazione nei prossimi incontri con le predette associazioni. 

A tal fine e per ogni altro aspetto relativo all’applicazione dell’imposta, è stata prevista l’istituzione di un Tavolo tecnico con funzioni consultive di monitoraggio e progettuali, composto dai rappresentanti dell’Amministrazione comunale e delle associazioni di categoria maggiormente rappresentative del comparto ricettivo, che sottoscrivono il contratto collettivo nazionale del lavoro (CCNL) del settore turismo, del territorio».
Imola, 17 febbraio 2015
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