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NOTA STAMPA
PATTO HERA, IL SINDACO MANCA: «RESTA IL CONTROLLO PUBBLICO GRAZIE A MODIFICA STATUTO»
Il sindaco di Imola, Daniele Manca, è intervenuto oggi in aula sul tema della modifica al Patto di sindacato pubblico di Hera Spa. Primo punto messo in chiaro: la salvaguardia del principio del governo pubblico della Spa.
«Il nuovo Patto – spiega Manca – elimina il vincolo del 51% di azioni bloccate in mano ai soci pubblici, ma il governo pubblico resta garantito. Hera non è privatizzabile. La garanzia è contenuta nelle modifiche statutarie che stabiliscono il voto maggiorato legato alle azioni vincolate e la maggioranza del 75% necessaria per cambiare lo statuto. Considerando che il nuovo Patto pubblico è vincolato al 38%, nessuno potrà mai prendere decisioni senza i Comuni».

La scelta di portare il vincolo del Patto dal 51 al 38% dipende dal cambiamento delle condizioni in cui si trovano i Comuni, stretti da 10 anni di patto di stabilità interna che hanno abbattuto gli investimenti. «Attenzione, però – avverte Manca -, la percentuale di azioni vincolate e la reale proprietà delle azioni sono due cose diverse. Attualmente il patto è al 51%, ma la proprietà pubblica è al 56%. Non è detto che si arrivi al 38%, di certo non nel prossimo triennio. Quello che cambia è che ci saranno più azioni libere e quindi collocabili, ma saranno i Comuni a scegliere se vendere o no. Per CON.AMI su 100 milioni di azioni parliamo di 20 milioni di azioni libere».

Manca ha chiarito anche che non si può parlare in alcun modo di privatizzazione dell’acqua: «La nostra scelta sul territorio è chiara da tempo, noi abbiamo deciso di tenere le reti idriche in mano pubblica, separando la proprietà dalla gestione del servizio. L’acqua è un bene pubblico e non si discute. Ma servono investimenti sul ciclo idrico, serve un processo industriale per sostenere i 200 milioni che Hera Spa, secondo operatore italiano nel settore dopo Acea, ha speso in questi anni».
Imola, 25 marzo 2015
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